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Wahrnehmung externer Termine durch den Landrat und die stellvertretenden Landrät*innen 

 
Sehr geehrte Frau Schmelzer, sehr geehrter Herr Beckschewe, 
 
vielen Dank für Ihre Anfrage vom 8. Oktober 2025. 
 
Vorbemerkung (zur Einordnung): 
 
Mit der Kommunalverfassungsreform im Jahr 1999 wurde in Nordrhein-Westfalen die bis dahin bestehende 
sogenannte „Doppelspitze“ aus Landrat und Kreisdirektor aufgehoben. Seitdem vereint der Landrat sowohl 
die politische Repräsentation des Kreises als auch die Funktion des Hauptverwaltungsbeamten und obersten 
Dienstvorgesetzten der Kreisverwaltung in seiner Person. Diese institutionelle Änderung hat zu einer erheb-
lichen Verdichtung der Aufgaben geführt, da der Landrat neben seiner Leitungsfunktion in der Verwaltung 
auch eine Vielzahl repräsentativer Verpflichtungen wahrzunehmen hat. 
 
Angesichts der Vielzahl an Einladungen und Terminanfragen, die an den Kreis gerichtet werden, ist es dem 
Landrat nicht möglich, sämtliche repräsentativen Verpflichtungen persönlich zu erfüllen. Dankenswerter-
weise stehen für diesen Zweck drei stellvertretende Landrätinnen und Landräte zur Verfügung, die in großem 
Umfang und mit hohem Engagement Termine im gesamten Kreisgebiet wahrnehmen. Gleichwohl müssen – 
trotz der intensiven Wahrnehmung von Terminen durch den Landrat und seine Stellvertretungen – weiterhin 
zahlreiche Anfragen aus Kapazitätsgründen abgelehnt werden. Dies führt dazu, dass nicht alle Veranstaltun-
gen, die den Kreis betreffen, durch eine offizielle Repräsentanz begleitet werden können. 
 
Seit dem Ende der Corona-Pandemie ist zudem eine deutliche Zunahme an öffentlichen Veranstaltungen 
festzustellen. Das Niveau der Terminanfragen hat mindestens das Vor-Corona-Niveau erreicht, vielfach sogar 
überschritten. Eine Verringerung der Zahl der stellvertretenden Landräte würde zwangsläufig zu einer wei-
teren Erhöhung der nicht wahrnehmbaren Termine führen und die Präsenz des Kreises in der Fläche zusätz-
lich schwächen. 
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Grundsätzlich wird hier keine detaillierte Statistik geführt. Es konnten in der Kürze der Zeit jedoch grobe 
Auswertungen des letzten und des laufenden Jahres vorgenommen werden. 
 
Zu Ihren Fragen: 
 
1. Wie viele angefragte externe Termine wurden durch den Landrat pro Jahr in dieser Wahlperiode wahr-

genommen? 
 
Antwort: 
Eine exakte Auswertung der Termine ist nicht möglich. Die Aufteilung der Termine des Landrates betra-
gen in etwa 80 % verwaltungsinterne und 20 % externe Termine. 
 

2. Wie viele angefragte Termine wurden durch die stellvertretenden Landrät*innen wahrgenommen? 
 
Antwort: 
2024 haben die stellvertretenden Landrät*innen ca. 210 Termine wahrgenommen. 
2025 haben die stellvertretenden Landrät*innen bisher ca. 180 Termine wahrgenommen. 
 

3. Wie viele angefragte Termine wurden abgesagt bzw. konnten nicht wahrgenommen werden? 
 
Antwort: 
Absagen bereits terminierter Veranstaltungen werden erfasst, wobei die Herkunft der Absage (Einla-
dende Person oder Teilnehmende Person) hier nicht erfasst wird. Nicht angenommene Einladungen wer-
den nicht aufgenommen. An dieser Stelle möchten wir auf die Vorbemerkung verweisen. 
In 2024 wurden 10 Termine der stellvertretenden Landrät*innen abgesagt. 
In 2025 wurden bisher 4 Termine der stellvertretenden Landrät*innen abgesagt. 
 

4. Wie haben sich die Häufigkeiten der Terminanfragen im Verlauf der letzten Jahre dieser Wahlperiode 
entwickelt? 
 
Antwort: 
Hierzu wird keine Statistik geführt. 
 

5. Welche Steigerungen bei den Terminanfragen gab es nach Art der Anlässe (z.B. Firmenbesuche, Vereins-
veranstaltungen, Ehrungen, Eröffnungen, Sportveranstaltungen, Jubiläen)? 
 
Antwort: 
Hierzu wird keine Statistik geführt. 

 
Bei Rückfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
In Vertretung 

 
(Nicole Streitz) 

 


